塔指中学2004--2005学年上学期期中考试

高二年级语文试卷
本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分。共150分，考试用时150分钟。

第Ⅰ卷（共42分）
一．（18分，每小题3分）

1．加点字的字形或字音均无误的一组是（    ）                        （3分）

A．羽扇纶巾（ｇｕàｎ）    夜雪初霁（ｊì）    暮蔼（àｉ）

B．黍离之悲（ｓｈǔ）     渌水荡漾（ｌù）    豆蔻（ｇｕāｎ）

C．舞榭歌台（ｘｉè）      谢公屐（ｌǚ）     布衾（ｑīｎ）

D．赢得胜利（ｙíｎｇ）    秦王嬴政（ｙíｎｇ）

 瀛州（ｙíｎｇ）        赢粮景从（ｙíｎｇ）蜾蠃（ｌｕǒ）

2．选出句内节奏划分有错的一项（    ）                              （3分）

A.念／去去／千里／烟波              B．元嘉／草草／封／狼居胥

C．寒蝉／凄切，／对长／亭晚         D．琵琶／声停／欲语／迟

3．下面各项中标点错误的一项是（    ）                              （3分）

A．《词二首·水调歌头·游泳》

B．《琵琶行》（并序）

C．《［般涉调］哨遍·高祖还乡》

D．《惠崇（春江晚景）》

4．下面所列的“诗眼”不正确的一项是（    ）                        （3分）

A．《梦游天姥吟留别》：安能摧眉折腰事权贵，使我不得开心颜

B．《雨霖铃》：多情自古伤离别，更那堪冷落清秋节

C．《琵琶行》：我闻琵琶已叹息，又闻此语重唧唧

D．《茅屋为秋风所破歌》：安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜，风雨不动安如山……

5．下列句子中成语使用不恰当的一项是（　　）                        （3分）
A．假山和金字塔都是用石头堆砌的，但两者大相径庭。
B．这本小说写得太差劲，索然无味。
C．太阳啊，这个圆圆的魔术家，它肆无忌惮地普照大地。
D．这支优美动人的曲子，使人情不自禁地产生一种诗情画意的恬静而又近乎陶醉的感情。
6．下列句子中没有语病的一句是（　　）                              （3分）
A．中国的精英尖子体育模式造就了一大批金牌，而日本的国民体育运动则培养了日本人强健的体魄和吃苦耐劳的精神。
B．在干旱的中东地区，近半个世纪以来几乎每一场战争，双方都以摧毁敌人的供水系统和水源作为首要战略目标。
C．高新科技园以智力密集为依托，以开拓产业和高科技成果为目标，不断促进科研、教育与生产相结合。
D．建设部拟定了“十五”期间，我国将建成住宅20亿平方米，届时我国城市人均居住面积将达15平方米。
二．（12分，每小题3分）
阅读下面一段文字，完成7～10题。
以往的科学研究靠的是机构的力量，一个科研机构之所以能吸引优秀的科学家，在于它能为科学家提供独特的科研条件，比如说比较先进的实验室，充足的研究经费等。然而，这种集中力量的旧方式已经无法适应科学技术全球化的要求，实验室与实验室之间，大学与大学之间，完全可以按项目要求实行重组，地域的概念已变得不是那么重要，而人才的地位变得愈发突出，重视人才就是重视知识的作用，一些跨国公司为了开拓世界市场，不惜巨资投入到他们认为能够最好发挥人才作用的国家或地区开办自己的研究机构，使当地的人才能够人尽其用，由于信息网络的普及，一个科研项目也可以进行全球性合作，甚至24小时不间断，使全世界各地对该项目有兴趣的科学家参与其中成为可能，也使一些重大的全球性项目在全球的开发成为可能。
研究与开发的全球化，就是全球性公司的科学技术生产和供应活动越来越多地从其母国转移到具有研究开发实力的其他国家或地区，以利用当地雄厚的研究开发优势或者丰富的人力资源，进行研究和开发活动，从而满足全球性公司的科学技术知识需求。研究开发一直是全球化程度较低的领域。在企业的研究开发管理中，实验室集中于母公司，长期以来一直被认为是一条基本原则，因为企业担心在国外建立研究开发设施或者是进行研究开发活动会导致企业技术秘密的外泄，从而无形之中加强了竞争对手的实力。
然而，随着经济全球化的发展，企业研究开发的国际化水平与企业经营的国际化水平之间出现了明显的不相称，而激烈的国际竞争又使作为研究开发结果的知识资源成为经营的核心资源，在这种情况下，从20世纪80年代初期开始，那些全球性公司不得不逐步加大在全球从事研究开发的力度，从而使他们的研究开发国际化成为世界经济的一种重要趋势，以美国为例，从1987年到1997年这10年间，在美国的外国公司投放的研究开发支出增加3倍以上，从65亿美元增加到97亿美元，占美国全部公司研究开发支出的15％左右，在高科技部门这一比率甚至1/4以上，到1998年年底，357家外国公司在美国设立了715家研究开发机构，雇佣了115700名美国研究开发人员。
（节选自2002年第八期《新华文摘》）
7．对“以往的科学研究”的表述，有误的一项是（　　）                   (3分)
A．科研机构的力量支撑着以往的科学研究。
B．在以往的科学研究中，难以进行全球性合作。
C．在以往的科学研究中，人才的地位并不突出。
D．科研机构靠独特的科研条件吸引科学家。
8．下列表述中，属于对“研究与开发的全球化”的正确理解的一项是（　　）（3分））
A．全球性公司从其母国转移到具有研究开发实力的其他国家或地区，进行研究与开发活动，从而满足公司的科学技术知识需求。
B．全球性公司在其他具有研究开发实力的其他国家或地区进行科学技术知识生产和供应活动，从而满足自己的科学技术知识需求。
C．在企业的研究开发管理中，实验室集中于母公司，是研究与开发的全球化的一条基本原则。
D．研究与开发的全球化，迫使企业技术秘密外泄，从而无形之中加强了竞争对手的实力。
9．第三段中“以美国为例”，最终是为了说明下列中的哪一项观点（　　） （3分）
A．企业研究开发的国际化水平与经营的国际化水平之间出现了明显的不相称。
B．激烈的国际竞争使作为研究开发结果的知识资源成为经营的核心资源。
C．全球性公司不得不逐步加大在全球从事研究开发的力度。
D．全球性公司的研究开发国际化成为世界经济的一种重要趋势。
10．根据原文所给的信息，以下推断不正确的一项是（　　）               （3分）
A．经济全球化，推动了企业研究开发的国际化。
B．一些跨国公司从事研究与开发的全球化活动，是为了使其他地区的人才能够人尽其用。
C．知识资源是研究开发的结果，也是企业竞争的核心资源。
D．重大的全球性项目在全球的开发之所以成为可能，是因为信息网络的普及。
三.（12分，每小题3分）
阅读下面一段文言文，完成11～14题。
杨继宗，字承芳，阳城人。天顺初进士，授刑部主事。囚多疫死，为时其食饮，令三日一栉沐，全活甚众。又善辨疑狱。河间获盗，遣里民张文、郭礼送京师，盗逸。文谓礼曰：“吾二人并当死。汝母老，鲜兄弟，以我代盗，庶全汝母子之命。”礼泣谢，从之。文桎梏诣部。继宗察非盗，竟辨出之。成化初，用王翱荐，擢嘉兴知府。以一仆自随，署斋萧然。性刚廉孤峭，人莫敢犯。而时时集父老问疾苦，为祛除之，大兴社学。民间子弟八岁不就学者，罚其父兄。遇学官以宾礼。师儒竞劝，文教大兴。
御史孔儒清军，里老多挞死。继宗榜曰：“御史杖人至死者，诣府报名。”儒怒。继宗入见曰：“为治有体，公但剔奸弊，劝惩官吏，若比户稽核，则有司事，非宪体也。”儒不能难，而心甚衔之。濒行，突入府署，发箧视之，敝衣数袭而已。儒惭而去。中官过者，继宗遗以菱芡、历书。中官索钱，继宗即发牒取库金，曰：“金具在，与我印券。”中官咋舌不敢受。入觐，汪直欲见之，不可。宪宗问直：“朝觐官孰廉？”直对曰：“天下不爱钱者，惟杨继宗一人耳。”
九载秩满，超迁浙江按察使。数与中官张庆忤。庆兄敏在司礼，每于帝前毁继宗。帝曰：“得非不私一钱之杨继宗乎？”敏惶恐，遗书庆曰：“善遇之，上已知其人矣。”
11．对下列句子中加粗的词语的解释，错误的一项是（　　）               （3分）
A．又善辨疑狱





疑狱：怀疑是监狱
B．继宗察非盗，竟辨出之



竟辨：终于辨明
C．师儒竞劝，文教大兴



竞劝：竞相劝学
D．劝惩官吏，若比户稽核



比户：挨户
12．下列各组句子中，加点的词语的意义和用法相同的一组是（　　）       （3分）
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13．下列句子分别编为四组，全都说明杨继宗“执法悯民”的一组是（　）   （3分）
①为时其食饮，令三日一栉沐
②民间子弟八岁不就学者，罚其父兄
③又善辨疑狱④天下不爱钱者，惟杨继宗一人耳
⑤继宗察非盗，竟辨出之
⑥金具在，与我印券
A．①②④


B．①③⑤


C．②⑤⑥


D．③④⑥
14．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是 （　）            （3分）
A．杨继宗任刑部主事，对囚犯，讲人道，按时提供饮食，让他们洗浴，使很多囚犯得以继续生存，他善于辨明疑案，发现误判，及时纠正。
B．杨继宗大力兴办社学，任嘉兴知府时，对民间子弟年满八岁不去读书的，罚他们的父兄，对待学官礼貌有加，府内教师、儒生竞相劝学。
C．杨继宗体察民情，御史孔儒来嘉兴，清理军籍，乡里老人多被鞭挞而死。杨继宗张榜告示，有被御史杖责致死的，到府衙来报告姓名。
D．杨继宗两袖清风，一身正气，抵制宦官的敲诈勒索。宦官索要钱财，他当即发出官文去取府库中的金银，并说取金银需要他杨继宗盖印的凭证。
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第Ⅱ卷（共108分）
四、（18分）
15．把文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。(8分)
（1）庆兄敏在司礼，每于帝前毁继宗。
 

（2）得非不私一钱之杨继宗乎？
 

16．按要求填写下列诗句，（6分）
（1） 出师一表真名士，                   。
（2） 出师未捷身先死，                   。 
（3） 凭谁问：               ，               ？
（4）                    ，池鱼思故渊。

（5） 天姥连天向天横，                    。
（6）               ,              ,难赋深情.
17．对朱熹《偶成》一诗，分析不当的一项（4分）（    ）

少年易老学难成，一寸光阴不可轻。
未觉池塘春草梦，阶前梧叶已秋声。
A．“少年”指青年，“一寸”极言短小。

B．“觉”，睡。“未觉”“梦”“已秋声”形容时光宝贵。

C．“池塘春草梦”比喻青春期的欢乐的生活，写得含蓄有味。

D．全诗旨在勉励青年人刻苦学习，不要只图眼前快乐而浪费青春。

五．(18分)

阅读下面的短文,完成18—23题.

年轻时候读《论语》看到《子罕》篇“逝者如斯夫，不舍昼夜”的话，就想起希腊哲学家赫拉克利将“人不能两次走入同一河流”的名言。那所得的是知识，因为自己年富力强，所以感伤之情没有机缘闯进来。转眼半个世纪过去了，有时想到“逝者如斯夫”的意思，知识已成为老生常谈，无可吟味，旋转在心里的常是伤逝之情。年华远去，一事无成，真不免有烟消火灭的怅惘。
可惜的是并没有消灭净尽，还留着记忆。所谓记忆都是零零星星的，既不齐备，又不清晰，只是一些模糊的影子。影子中有可传之人，可感之事，可念之情，总起来成为曾见于昔日“煌境”。老人，有时也想到三不朽。可是惭愧，立德，谈何容易；立功，已无投笔从戎的勇气；立言，没有什么值得藏之名山的精思妙意。或者损之又损，随波逐流？可惜连挤满年轻人的园林街市也无力去凑热闹。那么，还食息于人间，怎么消磨长日？左思右想，似乎可做的只有早春晚秋，坐在向阳的篱下，同也坐在篱下的老朽们，或年不老而愿意听旧事的人们，谈谈记忆中的一些影子。这些影子的集结，便是这本《负暄琐话》。
18．作者说看到“逝者如斯夫，不舍昼夜”的话就想起希腊哲人的“人不能两次走入同一河流”的名言，产生这种联想的原因是哪一项（3分）（    ）

A．二者都是出自古代圣哲的名训

B．二者都说到河流这同一事物

C．二者都是讲的时间流逝的道理

D．二者都讲时间易于流逝的道理

19．作者说“知识已成为老生常谈”，“知识”指的是（3分）（    ）

A．泛指年轻时代读过的书

B．关于时间不可留的道理

C．指《论语》中的有关内容

D．指读过的中外圣哲的名言

20．第二段首句说的“没有消灭净尽”文中指的是（4分）
__________________________________________________________________________                                                      
21．作者说“有时也想到三不朽”，这“三不朽”指的是（3分）__________________                                                                                                           。

22．根据文意《负暄琐话》中的“负暄”的意思是（5分）

____________________                                         。

六．（12分,每小题4分）

23．下面的文句，是陈毅为纪念鲁迅逝世十四周年写的一副对联，请将其顺序重新整理，把序号填在横线上。（4分）
①岂仅文坛闯将②要打叭儿落水狗③懂得进退攻守④一生最恨清闲⑤不愧思想权威⑥莫作空头文学家⑦敢于嬉笑怒骂⑧临死也不宽恕
上联：_________________________________                   

下联：_________________________________                           

24．下面一段话中有些地方有毛病，请找出四处加以修改。（4分）
“五四”青年节那天，我校举办了一次大型“青春颂”演讲会，各班都选派代表参加，校长也很荣幸地参加这次大会。会上，同学们一拥而上、登台演讲，气氛十分热烈。特别是校长抛砖引玉的即兴演讲，博得了全场一片哗然。会后大家感到欣慰，但是更多的是责任重大。
①_________________________应改为_________________________

②_________________________应改为_________________________

③_________________________应改为_________________________

④_________________________应改为_________________________

25．改写下面这个长句，使之成为两个或几个短句，以加强表意的明晰性。（可以添加必要的词语，但不得改变愿意）(4分)

这次血腥事件，使越南战争变成了美国的一场使数十万士兵横渡太平洋前来参战并使其中数万人丧失性命的战争。

改：                                                                            

七.（60分）
26．阅读下面的材料，根据要求作文。
一个小女孩走进一片草地，看见一只蝴蝶被荆棘刺伤了，她小心翼翼地为它拔掉刺，让它飞向大自然。后来蝴蝶为报恩化作一位仙女，对小女孩说：“因为你很仁慈，请许个愿，我将它实现。”小女孩想了想说：“我希望快乐。”于是仙女弯下腰来在她耳边悄悄细语一番，然后消失了。小女孩果然很快乐地度过了一生……小女孩年老时，邻人要求她：“请告诉我们吧，那个仙女到底说了什么？”快乐的老妇人笑着说：“仙女告诉我，我周围的每个人，都需要我的爱心。”
不同的人有不同的快乐。利己者，将自己的快乐建筑在别人的痛苦之上，为了索取他们不择手段。利人者的快乐是付出，把奉献爱心作为自己的快乐。
请以“爱心与快乐”为话题写一篇文章。

注意：（1）立意自定；（2）文体自选：（3）题目自拟；（4）不少于800字。
高二年级语文试卷答案

一．（18分，每小题3分）

1．D(A“蔼”应为“霭”；B．“寇”应读“ｋòｕ”；C“屐”应读“ｊī”)

2.C（C应划分为：寒蝉/凄切，对/长亭/晚。B封/狼居胥，狼居胥山为一独立名词，不可读断）
3．B（B应为《琵琶行〈并序〉》）
4．C（《琵琶行》的诗限为“同是天涯沦落人，相逢何必曾相识”）
5．D
6．B
二．（12分，每小题3分）

7．第Ⅰ卷（选【解析】此题考查对文中重要词句含义的理解能力。C项，“人才的地位并不突出”的分析是错误的，根据文中“人才的地位变得愈发突出”，可以推出，即在以往的科学研究中，人才的地位也突出。
【答案】C
8．【解析】此题考查对文中重要文句的理解能力。A项，不是“公司”（地址）的转移，而是其“科学技术知识生产和供应活动”转移；C项，文中表意是“长期以来一直被认为是一条基本原则”，事实上不是研究与开发的全球化的一条基本原则；D项，不是“研究与开发的全球化”，而是以往的企业担心如此。

【答案】B
9．解析】此题考查对文中观点的筛选辨析能力。解答此题关键要理清论证材料与观点之间的关系并找出最后一段的关键句，即“在这种情况下，从20世纪80年代初期开始，那些全球性公司不得不逐步加大在全球从事研究开发的力度，从而使他们的研究开发国际化成为世界经济的一种重要趋势”，此句中要特别注意题干中的“最终”，注意关键句中的对应点“从而”。
【答案】D
10．【解析】此题考查对文意的理解推断能力。一些跨国公司为了开拓世界市场，不惜巨资投入到他们认为能够最好发挥人才作用的国家或地区开办自己的研究机构，使当地的人才能够人尽其用，“为了开拓世界市场”才是目的即谋求利益；“使当地人才能够人尽其用”，只是一种客观结果。
【答案】B

三．（12分，每小题3分）

11．【解析】此题考查文言实词含义的正确理解能力。解释词语的关键在于结合上下文的语境，尤其要注意不能混淆现代汉语的意义和用法。A项，“又善辨疑狱”中的“疑狱”，结合上下文，应该解释为“疑案”更合乎语境。
【答案】A

12．解析】此题考查常见文言虚词的正确理解能力。解析词语的关键在于结合上下文的语境。根据原文的语言环境，B项中的“而”，前一个应该解释为“但是，连词”，后一个应该解释为“接着，表示承接关系”；C项中的“但”，前一个应该解释为“只管，副词，表否定，表示只从某方面去做或想”，后一个应该解释为“只是，连词，表轻微的转折关系”；D项中的“莫”，前一个应该解释为“不，副词，表示否定”，后一个应该解释为“没有谁，代词”；A项中的“以”，都可以解释为“用，拿，介绍动作、行为凭借的工具，或介绍动作涉及的对象”。
【答案】A

13．【解析】此题考查内容的把握与概括能力。本题是围绕“执法悯民”来筛选，②句侧重表现杨继宗重视教育，④句、⑥句侧重表现杨继宗清正廉洁。
【答案】B

14．【解析】此题考查对整体内容与主题的理解、把握和分析能力。A、B、C三项都是正确的，D项的干扰点在最后一句“取金银需要他杨继宗盖印的凭证”，原文“金具在，与我印券”意思是，钱都在，请给我立下凭证，这是指杨继宗要索取钱财的宦官立下凭证，而不是“他杨继宗盖印的凭证”，这是用人物关系错位进行干扰。
【答案】D

四．（18分）

15．（8分）【解析】此题考查对浅近文言文的翻译能力。（1）句要注意“每”“毁”两个词，分别翻译为“经常”“诋毁”；（2）句要注意句式“得非……乎？ ”，应翻译为“不是……吗（或莫非……吗）”。
【答案】（1）张庆的哥哥张敏在司礼监任职，经常在宪宗面前诋毁杨继宗。（4分）
（2）你说的不就是那个不要一个钱的杨继宗吗？（4分）

16．（6分）略。（见课本）

17．B（4分）

18．D（3分）

19．B（3分）
20。记忆中的可传之人，可感之事，可念之情。（4分）   
21．立德、立功、立言。 （3分）

22.早春晚 秋向阳取暖。（5分）
六．（12分，每小题4分）

23．上联：②⑧③①　下联：⑥④⑦⑤（先找出两两相对的句子，再进行组合。如从字数上看，②⑥相对，从组合上看，“进退攻守”与“嬉笑怒骂”相对，“文坛闯将”与“思想权威”相对）
24．①“很荣幸地”应删去，或将“荣幸”改为“高兴”　②“一拥而上”应改为“按着顺序”　③“抛砖引玉”应改为“风趣幽默”“语重心长”之类　④“哗然”应改为“掌声”
25．这次血腥事件，使越南战争变成了美国的一场战争。这场战争使数十万美国士兵横渡太平洋前来参战，并使其中数万人丧失性命。

或：这次血腥事件，使越南战争变成了美国的一场战争，一场使数十万美国士兵横渡太平洋前来参战，并使其中数万人丧失性命的战争。

七．作文（60分）
姓名___________   班级___________
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